

# 第三届重庆市公民科学素质大赛第一赛区复赛在北碚圆满结束 大渡口区九龙坡区代表队晋级总决赛

本报讯(记者 刘壹刀)8月19日,第三届重庆市公民科学素质大赛第一赛区复赛在北碚举行,拉开了重庆市公民科学素质大赛4场片区复赛的序幕。来自渝中区、大渡口区、江北区、沙坪坝区、九龙坡区、南岸区、北碚区、渝北区、巴南区和重庆高新区10支代表队参加了第一赛区复赛,经过两个多小时的激烈争夺,大渡口区代表队、九龙坡区代表队获得一等奖,北碚区代表队、江北区代表队和沙坪坝区代表队获得二等奖,渝中区代表队、南岸区代表队、渝北区代表队、巴南区代表队和重庆高新区代表队获得三等奖,大渡口区代表队、九龙坡区代表队晋级总决赛。

据大赛组委会负责人介绍,本次片

区复赛设淘汰赛和晋级赛两个环节。在淘汰赛环节,每支代表队指派1名队员进行“科学听我说”科普主题演讲,对前沿科技热点或生活科普常识进行简明生动的科学解析,必答题环节参赛队伍所有队员都必须依次作答,抢答题则是通过抢答器获得答题权,本轮三个环节得分总和进行排位,总分前五名的5支队伍进入下一轮比赛。在晋级赛环节,5支代表队采取抽签的方式决定答题顺序,以限时60秒进行快问快答,同时设置了20道抢答题,最终总分前两名晋级总决赛。

在第一赛区复赛现场记者看到,来自九龙坡区的选手杨晓英以《斩冠之旅》为题进行限时演讲,用生动形

象的语言,向大家普及了新冠肺炎防控知识,赢得了阵阵掌声。同样,来自沙坪坝区的选手万丽以《声音传播的奥秘》为题,介绍了声音奇妙的传播途径,揭示了一个鲜为人知的奥秘,受到大家欢迎。渝北区的伍甘霖、北碚区的汪雨婷、江北区的徐厚嘉、大渡口区的瞿澧阳等选手分别以《多姿多彩的基因工程》《3D打印技术》《走进深蓝》《肥胖与基因科技》为题作了精彩的演讲。

“今天第一赛区复赛在选题和内容设置上很科学,通过比赛,不仅让大家看到了自己的优势和差距,也增强了学科学、用科学的信心。”巴南区姜家镇平原村选手魏新春说。来自南岸区海棠

溪街道的选手刘松果、渝中区的选手杨帆等参赛选手也表达了同样的心声。重庆高新区创新服务中心的选手杜高霞告诉记者,为了做好参赛准备,我们把市科协、市全民科学素质纲要实施工作办公室编印的《公民科学素质问答与测试》《高新科技知多少》《应急避险知多少》《健康真相知多少》《垃圾分类应知应会手册》等系列科学素质丛书、《新冠肺炎公众防控知识手册》中的知识点进行反复阅读,并对当前一些科普热点进行了了解,可以说是准备充分,对今天取得的成绩也感到满意。

本次大赛由重庆电视台科教频道ctv9美好生活进行了网络现场直播,收看观众近10万,反响热烈。



搭载北斗定位装置的大型航标船列编南海航保中心。这艘排水量2228吨的大型航标工作船是中国交通运输系统南海海区装备最先进的船,将用于粤港澳大湾区和南海海区水上浮标的布设和维护。

新华社  
田建川 摄

## 江津区科技志愿者服务队人数破千

为深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,充分发挥广大科技工作者在推动社会文明进步中的积极作用,进一步鼓励和规范科技工作者参与科技志愿服务,推动新时代科技志愿服务制度化和常态化,江津区于2019年全国科技工作者日成立江津区科技志愿者服务队,目前已吸纳志愿者1221余名。据了解,科技志愿者人数暂居重庆市区县第一。

江津区科技志愿者服务队成员是来自各行各业热爱科技科普事业、热心社会公益活动的人士组成。自成立以来,在区科协的领导下,有效组织志愿者在农业科技宣传月、防灾减灾日、食品安全周等重大节日期间,开展科普宣传。积极参与开展公民科技科普素质教育活动、大型主题科技科普志愿服务活动、科技资源精准对接服务活动,有效调动了公众志愿参与科技科普服务的积极性,为推动江津区创建全国科普示范区,提高公民科学素质做出志愿者们应有的贡献。

(江津区科协供稿)

## 川渝合力打造 产城景融合发展示范样板

本报记者 何军林



本栏目由中共四川省委宣传部协办

日前,高滩一茨竹产城融合新区(以下简称高竹新区)规划建设启动会议在渝北区召开。在重庆市、四川省“双城办”搭台组织下,渝北区与广安市深入交流,着力深化在规划统筹、政策协调、协同创新、共建共享等方面合作,加快将高竹新区打造为产城景融合发展示范园,合力推进毗邻地区融合发展迈向新阶段,为成渝地区双城经济圈建设合作树立样板。

重庆市发展改革委党组成员、副主任,成渝地区双城经济圈建设联合办公室副主任陈德川主持会议,四川省发展改革委副主任、一级巡视员邓长金讲话。渝北区委副书记、区长谭庆,广安市委副书记、市长曾卿发言。渝北区政协主席彭建康,广安市政协主席肖雷,渝北区委常委、常务副区长廖红军等出席会议。

渝北区领导说,渝北和广安山

水相连、地缘相邻、经贸相通、人文相近,一直以来两地始终保持良好互动,早已形成“不在一省,已成同城”的良好合作格局。更让人欣喜的是,高竹新区已成为两省市《川渝毗邻地区合作共建区域发展功能平台推进方案》中明确的九大合作平台之一,打造高竹新区可谓天时地利人和。据了解,高竹新区建设是四川和重庆两省市推动成渝地区双城经济圈建设的重要抓手,是渝北和广安人民期盼已久的大事喜事。两省市发展改革委专门组织召开启动会议,为下一步加快新区建设指明方向、明晰路径,并进一步在争取高位推动、重点项目倾斜、鼓励包容先行先试等方面给予支持,渝北区将提高政治站位,加强与各方沟通协调,按照“整体谋划、分步实施、先行先试、打造样板”的要求,以一流标准和一流品质做好新区建设的总体方案和相关规划,加快推进项目建设,强化组织保障,力争早出形象、早见效果,为唱好“双城记”、建好“经济圈”做出更大贡献。目前,高竹新区已开通重庆电话区号“023”和到重庆举人坝

轻轨站直通车,直达重庆主城区的免费物流黄金大通道正在加快建设,已签约入驻的107个项目84%来自重庆。

广安市领导表示,渝北区委、区政府历来重视和支持与广安的合作,高滩园区本身就是渝北区大力支持成果,高竹新区的规划建设更是体现和代表了双方把合作推向新高度的共同愿望,可谓应川渝合作而生,应双城经济圈建设而兴。今天,由“双城办”来组织启动高竹新区规划建设,标志着新区建设上升到了两省市的高度来推进;在九大平台中第一批启动,意味着新区在川渝毗邻地区合作发展中肩负先行示范的使命。广安将与渝北一起尽快组建新区筹备工作领导小组,加快研究体制机制、政策支撑、基础建设、项目布局、产业定位等基础性问题;聘请专业规划团队,高水平、大手笔绘制新区规划。同时,希望两省市发展改革委和“双城办”进一步加强指导,帮助高竹新区确定发展定位和建设模式,并尽快研究推出支持毗邻地区一体化发展的具体政策措施,对内增强新区发展动力,对外增强新区吸引力。

## 彭水入选 全国县域旅游百强

本报讯(记者 可文)近日,全国县域旅游研究课题组、全国县域旅游研究课题组等单位联合发布第二届全国县域旅游研究成果《全国县域旅游研究报告2020》暨“2020年全国县域旅游综合实力百强县”“2020年全国县域旅游发展潜力百强县”榜单。我市彭水入选全国县域旅游百强,同时酉阳、奉节、巫山、云阳、丰都五县入围“全国县域旅游发展潜力百强县”。

据了解,2020年全国县域旅游研究对象为大陆地区的1881个县(含县级市、自治县、旗、自治旗、特区、林区)。旅游发展潜力指标体系包含旅游资源潜力、旅游市场潜力、旅游开发效益等5个方面,共20个指标,得分靠前的100个县即为2020年全国县域旅游发展潜力百强县。2020年全国县域旅游发展潜力百强县分布在22个省,其中重庆占5席。

报告显示,我市彭水入选全国县域旅游百强,排名第92位。2020年全国县域旅游综合实力百强县分布在18个省份。从具体分布来看,浙江、贵州、江苏三省最多,分别占38席、10席、10席。此外,四川占7席,重庆占1席。